

三江热议

“打卡”村(居)委会：
是一份很好的思政作业创新样本

王学进

这个寒假,宁波三中105名高一学生完成了一份特殊的思政学科寒假实践作业,共“打卡”全国74个村(居)委会,78个居委会,足迹遍及宁波市内海曙、江北、鄞州等8区(县、市),浙江省内宁波、杭州、绍兴、台州等7地市,及省外的江西、安徽、福建、海南、河北、河南、湖南、重庆8省市,开学第一天,同学们提交了数量可观的“打卡”作业,令老师们惊喜不已。

2月27日甬派客户端

注意,这不是一项强制性思政作业,可做可不做。可喜的是,竟然有这么多名同学做了,而且做得非常出色——“打卡”全国各地152个村(居)委会,最远的“打卡”到了重庆,可见,同学们真没有把这份作业当作普通的寒假实践去做,而是把其当作一次了解、熟悉我国基层群众自治制度的难得机会,认认真真做完了的。

在此,我不仅要为可观的作业提交数量点赞,还要为同学们这种关心我国的政治制度设计及基层治理如何运作的现实关怀交口称赞!

无疑,有了这次“打卡”村(居)委会的经历,为这学期即将要学到的“基层群众自治制度”一课做好了充分的预习准备,在课堂上一定能收到不一

样的心得,进一步体会到理论与实践相结合的重要性,为他们以后的学习提供了好的经验和思路。

思政作业原来可以这样布置,寒假作业原来可以这样做,预习作业原来可以这样完成,宁波三中这次别具一格的寒假实践,从上述三个维度不仅给思政老师提供了教学新思路,也给各科老师提供了宝贵的课改启示。

当然,因为是“打卡”,从交上来的作业看,虽然也有些新发现,如鄞州的划船社区、舟孟社区、宁舟社区为什么在同一个地点合署办公?再如,居委会门口的三块牌子和村委会门口的四块牌子,为什么悬挂的位置和顺序不一样等,但总体来看浮光掠影的多,一鳞半爪的多,对“基层群众自治制度”的设计、运作及存在的问题等核心问题,如居民委员会、村民委员会的主任、副主任和委员是怎么产生的,居民委员会、村民委员会如何运作的,欠缺深入了解。

建议,在正式授课时,老师不妨就近选择一家村(居)委会,带学生走进基层村社组织,深入调查、多方接触,将课本里所讲的逐一验证,指导学生通过剖析一个个鲜活生动的个例,感受我国基层民主的真实性和广泛性,学以致用,书里书外相互贯通,将思政课上得有滋有味。

街谈巷议

“迷你黑天鹅”成群
凸显生态环境宜人宜居

徐剑锋

近日,位于浙江宁海岔路镇境内的白溪河道吸引了众人的目光,这里近千只白骨顶鸡齐聚,它们悠闲地游弋、觅食,形成了一幅壮观的自然画卷。

2月28日《宁波晚报》

白溪河道惊现近千只“迷你黑天鹅”,从一个侧面反映出生态环境的宜人宜居,亦是对“绿水青山就是金山银山”的一次生动阐释。

俗话说:“鱼逐水草而居,鸟择良木而栖”,近几年来,宁波大力倡导尊重自然、爱护自然的绿色价值理念,积极构筑让鸟儿向往的美丽家园,越来越多的鸟儿纷纷“打卡”宁波。

珍稀鸟类成群,透过这幅人与自然和谐共生的美丽画卷,亦是一堂生动的生态环保课,胜过千言万语的空洞说教。鸟儿是大自然的精灵,爱鸟、护鸟是生态文明建设的重要一环,只有坚持以高标准、严要求保护环境、爱护鸟儿,才能让宁波处处都成为“鸟儿天堂”。一方面要更加注重生态治理。鸟类是环境监测最理想的指示物种,围绕河道、湖泊、滩涂、树林、草坪甚至农田,要矢志不渝地加强生态环境建设,着力打好污染防治攻坚战、蓝天碧水净土保卫战,进一步强化鸟类

迁徙通道、停歇地、繁殖地保护,让鸟儿生存的环境日渐向好。另一方面要更加注重筑巢栖息建设。不同鸟类依赖于不同的生活环境,要根据鸟儿的迁徙规律和生活习性,在城市更新、乡村振兴等战略实施过程中,为鸟类的繁衍生息搭建更加和谐美丽的家园。

让宁波处处都成为“鸟儿天堂”,必须把爱鸟、护鸟进行到底。在宁波,这些年人们的环保意识不断增强,人人争做爱鸟卫士、个个当好护鸟先锋正深入人心,并转为个人的实际行动,成为生活中的美好习惯。善待鸟儿是一项没有句号的行动,我们每个人要更加牢固地树立候鸟保护意识,既要关注鸟类生存的现状,更要用法治撑起护鸟保护伞,譬如,从源头上阻止捕猎候鸟,从餐桌上拒食候鸟。只有像爱护眼睛一样爱护鸟类,像对待生命一样对待鸟类,多一些爱心、细心和耐心,鸟儿的家园就一定会越来越安全,我们的生活也一定会越来越美好。

一言以蔽之,建设美丽宁波既要抓好生态环境建设,还要在保护珍稀鸟类上狠下功夫,尤其要给候鸟迁徙保驾护航。只有让爱鸟护鸟、人鸟和谐相处成为社会共识,并转化为每个人的自觉行动,才能让宁波处处都成为“鸟儿天堂”。

套上「金钟罩」
为手机号实名制

图说世相



漫画 严勇杰

阿拉有话

“新婚辅导”优化公共服务
让婚姻生活更有品质

杨朝清

“面对即将到来的婚姻生活,下面哪些会使你感到不安或困惑?”“夫妻起了冲突,你会采取哪些方式处理?”……今年1月初,宁波市海曙区婚姻登记中心在原有婚姻辅导服务的基础上,推出新婚辅导问卷,新人可自愿选择。截至目前,已有90多对新人完成了这份问卷并接受了相关的婚姻辅导。

2月28日《宁波日报》

婚姻登记不仅意味着一对新人的身份标签发生了变化,也意味着他们要适应新的家庭角色和社会角色。“新婚辅导”通过调查研究了解新人差异化、个性化需求,从而提供有针对性的精准服务;婚姻登记机构的积极作为和主动担当,让公共服务更有“准头”。

办理婚姻登记、领取结婚证书并不难,难的是如何经营婚姻。婚姻虽然建立在两个人的信任、认同和情感的基础上,但婚姻还和家务、孩子、双方父母等其他因素密不可分。每个人都有自己的“意义之网”,夫妻之间也难免会在价值观念和生活方式上存在差异;新人们如果不能正确处理这些考题,很可能导致双方出现矛盾和纠纷,产生情感裂痕导致婚姻关系脱节乃至断裂,“闪离”只是其中一个缩影。

婚姻登记离不开情感驱动,婚姻需要经现实磨砺和时间的考

验。“长恨人心不如水,等闲平地起波澜”,很多人都有对美好婚姻的向往与追求,却并非所有的婚姻都能够“执子之手,与子偕老”。只有学会正确处理夫妻关系,只有学会经营婚姻,婚姻关系才会更加持久。

在一些人的刻板印象中,“结了婚就好了”,似乎结了婚一切问题都迎刃而解。难道婚前是“妈宝男”,婚后就有了责任感?难道婚前是巨婴,婚后就懂得心疼和体谅另一半?有的人婚后生活一地鸡毛,又有人说“有了孩子就好了”……婚姻和孩子并不能“包治百病”,如果一味将希望寄托在婚姻和孩子身上,终究会竹篮打水。

经营婚姻不是与生俱来的天赋,而是需要后天不断的学习和调试,在社会化的历程中扮演好各自的角色。“新婚辅导”本质上是加深新人们对对方、对婚后生活的体认,努力寻求夫妻双方的思想共识,做好婚姻的心理建设,提升新婚夫妻同频共振的概率。

婚姻关系着个人成长、家庭幸福,关系着社会文明和谐。婚姻的品质,关系社会细胞的健康、社会肌理的通达。没有人天然就是好丈夫、好妻子,新婚夫妻要在迎接各自挑战的道路上彼此包容、共同成长。“新婚辅导”健全了公共服务体系,有助于让新婚夫妻以更好的姿态迎接未来的考验,拥抱更有品质的婚姻生活。